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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В Україні об'єктивно склалися такі соціально-

педагогічні й соціально-економічні умови, які являються причиною 

суттєвого погіршення стану здоров'я молоді, збільшення серед них випадків 

наркоманії, алкоголізму, негативного відношення до основних принципів 

здорового способу життя. 

В Законі України "Про позашкільну освіту" підкреслюється важливість 

цілеспрямованого вирішення задач формування в підростаючого покоління 

здорового способу життя, свідомого й відповідального відношення до 

власнвго здоров'я і здоров'я оточуючих, вдосконалення фізичного розвитку, 

профілактики безпритульності, а також правопорушень серед дітей різного 

віку. 

Велика роль у реалізації цього  закону належить школі фізичного 

виховання, яка має стати дієвим фактором розвитку особистості і  водночас 

засобом формування здорового способу життя, засобом задоволення потреб 

народного господарства у фізично міцних, здорових працівниках. 

Нині ця проблема набуває ще більшої актуальності через зниження в 

учнівської молоді інтересу до занять фізичної культури. Останніми роками 

ми стали свідками виникнення нового негативного явища в середовищі 

підлітків: незайнятість, підкріплена дитячим егоїзмом і схильність 

підлітків до проявів жорстокості, збільшення кількості правопорушень та 

злочинності серед неповнолітніх. Грубість, недисциплінованість, прогули, 

хуліганство та інші негативні явища стали серйозною соціальною загрозою і 

потребують наполегливої боротьби з ними. Учні професійно-технічних 

навчальних закладів в анонімній анкеті зазначають, що серед них 57 

відсотків курять, 56 відсотків – вживають алкоголь, 85,7 відсотка – пиво. 

Відлучення дітей від фізичного виховання сприяло негативному впливу 
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на них нових розважальних форм, з’явилось прагнення наслідувати іноземну 

музику, одяг, манери поведінки. Однією із причин зниження  інтересу до 

занять фізичного виховання є погана матеріальна база, бракує басейнів, 

кортів, обладнаних спортивних майданчиків, відповідного оснащення. У 

багатьох школах, особливо в сільських, немає кваліфікованих педагогів 

фізичного виховання, які б добре володіли сучасними технологіями фізичної 

культури. Уроки фізичної культури у багатьох випадках зводяться лише до 

простого виконання фізичних вправ за зразком. Сьогодення вимагає 

вирішення одного із невідкладних завдань – поліпшення фізичного 

виховання молоді, виявлення педагогічних умов його удосконалення. 

Важливо відроджувати народні традиції, звичаї, ритуали фізичного 

виховання, озброїти педагогів сучасними знаннями з психології, анатомії, 

фізіології, гігієни, педагогіки, дозувати навантаження, враховуючи вікові та 

індивідуальні особливості. Потрібно створити педагогу відповідні умови для 

удосконалення системи фізичного виховання. 

Становлення і розвиток фізичного виховання вивчав В. А. Старков        

[48, с. 34], А. С. Корольова [30, с. 89-90], Є. Н. Приступа [45, с. 46-48],          

М. М. Бака [8, с. 22-23], Вацеба О. М. [17, с. 34-38]. 

Значний інтерес розвитку школярів VП-VШ класів руховими діями як 

фактору підвищення ефективності уроків фізкультури виявив                      

В.С. Перевердєв [42, с. 78-79]. 

Методику навчання фізичних вправ підлітків 11-13 років на основі 

врахування типологічних особливостей нервової системи аналізував 

Близнюк Ю.В. [І3, с. 24-28]. Цікавим для педагогів-практиків є дослідження 

Бескопильного А.О. [10, с. 80-85], присвячене організації самостійних занять 

фізичним вправам учнів 11-13 років із застосуванням системи педагогічного 

контролю. 

Аналіз цих наукових доробок, близьких до теми дипломного 

дослідження, показав, що вони мають велике значення. 
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Сучасні завдання розвитку української держави, вимагають поліпшення 

системи фізичного виховання, його процесу, змісту, методів, форм, виявлен-

ня педагогічних умов його вдосконалення. Це й обумовило вибір теми 

нашого дослідження “Соціально-педагогічні умови вдосконалення системи 

фізичного виховання підлітків”. Проблема дослідження зумовлена, зокрема, 

деякими суперечностями, розбіжностями між вимогами до фізичного 

виховання і традиціями, досвідом, практикою навчально-виховного процесу 

у школі; недостатністю часу, відведеного на фізкультуру, відсутністю   

цілеспрямованої взаємодії вчителів і батьків. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання підлітків. 

Предмет дослідження – визначення оптимальних педагогічних умов 

удосконалення фізичного виховання. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб обгрунтувати педагогічні умови 

вдосконалення системи фізичного виховання учнів. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити стан дослідження проблеми в педагогічній теоріі та 

практиці фізичного виховання. 

2. Визначити мету шкільного фізичного виховання у сучасних умовах. 

3. З’ясувати на основі   розробленої нами методики, які саме  педагогічні 

умови сприятимуть поліпшенню фізичного виховання, їх обгрунтування. 

На основі цього можна припустити, що удосконалення процесу 

фізичного виховання можливе за таких педагогічних умов: організації 

інноваційної діяльності вчителів; виховання в учнів інтересу до фізкультури;  

озброєння підлітків  валеологічними знаннями, формування у них 

об’єктивних уявлень про значення занять фізкультурою для власного 

здоров’я, вплив вправ на позитивне функціонування певних органів; 

забезпечення матеріальної бази для занять фізкультурою. 

Нами було використано комплекс методів дослідження: теоретичний 

аналіз психолого-педагогічної, філософської літератури; вивчення 
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педагогічного досвіду в загальноосвітніх закладах; педагогічне 

спостереження; анкетування; опитування, інтерв’ю, бесіди, дослідно-

педагогічна робота (констатуючий, формуючий, контрольний експерименти); 

якісний та кількісний аналіз.  

Теоретична значимість дослідження   полягає у педагогічному 

обгрунтуванні мети фізичного виховання і розробці педагогічних технологій 

стимулювання учнів до самостійних занять фізичними вправами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

отримані результати можна безпосередньо впроваджувати у навчально-

виховний процес загальноосвітніх закладів на основі інноваційної діяльності 

вчителів, введення в нього народних засобів фізичного виховання. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський,  4-5 квітня 2023 року) і висвітлені в 1 

науковій публікації. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

62 сторінках, 56 з яких основного тексту, що містить 10 таблиць.  Робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 55 використаних 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У складних умовах сучасного виробництва підвищеного темпу 

соціального життя, від людини вимагається великої напруги розумової, 

психічної стійкості, пристосування до швидкої зміни режиму діяльності. 

Підготовка до оптимального виконання повсякденних чи нових, більш 

складних і інтенсивних трудових і суспільних функцій  неможлива без 

свідомого і цілеспрямовано використання засобів фізичного виховання, 

фізичної культури і спорту тому,  що саме вони відіграють велику роль у 

формуванні   раціонального для сучасної людини  правильного способу 

життя. 

1. В педагогічній науці визначають загальну мету виховання – всебічний 

і гармонійний   розвиток особистості, а це вимагає визначення конкретної 

мети фізичного виховання,  її змістовного елементу, методів, форм і підходів                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

з позиції   сучасної концепції людини. В процесі її виховання велике 

значення надається розвиткові фізичних сил, як  фактору її всебічного 

формування. Цілком закономірно те, що чим більше будуть розвинені 

фізичні і духовні сили людини, тим продуктивніше буде її різнопланова 

діяльність. Саме тому, загальна мета виховання і фізичного, зокрема, 

спрямована на всебічний розвиток особистості, а це значить, що їх змістовні 

елементи взаємодіють, доповнюють один одного. Фізичне   виховання як 

частина загального, потребує на основі аналізу   удосконалення змістовних 

елементів, диференціації діяльності на основі врахування мотивів, потреб, 

інтересів, здібностей. Це утвердить тісний взаємозв’язок фізичного 

виховання з фіичним розвитком, який включає якісні зміни, що відбиваються 

у процесі зміцнення і удосконалення фізичних сил людини, її здоров’я. Для 

досягнення мети фізичного виховання основними є такі змістовні елементи: 

- озброєнння учнів системою знань про суть і суспільне значення 



 56 

фізичної культури і її впливу на розвиток особистості; 

- знання про психофізіологічний механізм впливу фізичних вправ на 

організм людини, її здоров’я; 

- знання санітарно-гігієнічних правил організації життєдіяльності, 

організації праці, розумного відпочинку, дотримання режиму; 

- розвиток рухових умінь і навичок; 

- формування мотивів, потреб, інтересів, розвиток здібностей. 

2. Вивчення історичних аспектів становлення і розвитку фізичного ви- 

ховання, змістовних елементів, його мети, основних базисних компонентів 

навчального процесу показує ряд суперечностей: 

- між суспільною значимістю фізичної культури для підготовки молоді 

до праці і несформаваністю в учнівської молоді, батьків позитивного 

ставлен-ня до неї як соціальної цінності; 

- об’єктивна потреба суспільства у фізичному загартуванні молодого 

покоління і суб’єктивного формування (пасивного, не сформованого 

негативного ставлення молоді до фізичної культури). 

3. Вищеназвані суперечності поглиблюють труднощі і недоліки 

педагогічного і матеріального характеру: 

- надзвичайно слабкою матеріально-спортивною базою школи, не 

вистачає спортивного обладнання, необхідного для якісного проведення 

навчальних занять, позанавчальної роботи, відсутні добре обладнанні 

спортивні зали, майданчики, корти, басейни; 

- відсутністю концентрації уваги педагогів на формування 

мотиваційно-цінісного ставлення до фізичної культури;  

- проведення фізичного виховання без врахування індивідуальних особ- 

ливостей учнів, без опори на теорію розвиваючого навчання, на теорію 

розвитку особистості; 

- відсутністю плідної співтворчості навчальних закладів один з одним, а 
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також із батьками, громадськістю; 

- недостатньою активністю до впровадження інноваційних знахідок, 

новаторського досвіду в практику фізкультурного руху; 

- недостатнім врахуванням індивідуальних нахилів, інтересів учнів. 

       4. Дослідно-експериментальна робота дала можливість виявити 

педагогічні умови шкільного фізичного виховання і виділити 

найефективніші: 

- реалізувати мету і завдання фізичного виховання можна при умові 

формування в учнівської молоді такої цільової установки, яка дозволила б 

розглядати фізичну культуру і, як необхідний засіб підготовки до 

професійної діяльності, що задовольняє потреби суспільства у фізичній 

підготовці молоді і, як засіб всебічного розвитку особистості, яка прагне до 

саморозвитку, самоудосконалення фізичних якостей і особливостей; 

поліпшити фізичне виховання учнів можна при умові діяльнісного 

особистісного підходу до учнів:  

а) у підлітковому віці   включати учнів  у різні види фізкультурної 

суспільно корисної діяльності, активно вводити в навчальний процес дію 

оцінки і самооціки; 

б) у старших школярів фізичну роботу бажано проводити із врахуванням 

вимог майбутньої професії, в рамках професійно-прикладної фізичної 

підготовки; 

в) фізичне виховання буде мати благотворний і розвиваючий вплив, ко- 

ли педагог виявлятиме творчу і професійну активність, буде  правильно  

організовувати заняття, в тому числі із точки зору фізіології і 

гігієни, їх особливостей і умов, врахування індивідуально-типолологічних і 

особистих якостей учнів, стану їх здоров’я, дотримання принципу 

поступового збільшення форм та інших видів навантажень; 

г) включення учнів в різні види суспільно корисної фізкультурної 

діяльності. 
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